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Анотація. В статті представлений історіографічний аналіз радянської наукової літератури доби хрущовської "відлиги" з 

історії соціально-економічних реформ українського села 1953-1959 років. Ця проблема є однією з найбільш актуальних у 

сучасній історичній науці. Автор підкреслює, що дослідження радянських вчених охоплюють важливі аспекти радянської 

аграрної політики 1953-1959 років та її впливу на економічні і соціальні зміни сільського життя. Автор робить спробу сис-

тематизувати досягнення радянської історіографії з даної проблеми. Водночас, автор підкреслює, що не всі аспекти пробле-

ми отримали належну увагу в історіографії. 
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Актуальність теми дослідження визначається самою 

постановкою проблеми, яка не стала предметом окре-

мого історіографічного дослідження. Аграрні рефор-

ми на початку 1950-х рр. були необхідною умовою 

уникнення голоду та соціальних заворушень, а відпо-

відно і запорукою стійкості політичної системи. Пері-

од 1953-1959 рр. є одним із небагатьох етапів вітчиз-

няної історії ХХ століття, коли рівень соціально-

економічного розвитку села вражав навіть сучасників. 

Наслідком соціально-економічних перетворень 1953-

1959 рр. стало зміцнення керівництва колгоспами, 

збільшився потік складної сільськогосподарської 

техніки на село, зростали капіталовкладення, в деякій 

мірі був зменшений централізм в управлінні сільсь-

ким господарством, підвищувались заготівельні ціни 

на сільгосппродукцію, а з 1956 р. колгоспникам поча-

ли видавати грошові аванси. Крім того, з колгоспів 

списувалась заборгованість за поставки сільгосппро-

дукції за попередні роки, а колгоспникам було дозво-

лено залишати сільгоспартілі і переходити на іншу 

роботу. На ХХІ з’їзді ЦК КПРС (січень-лютий 

1959 р.) М. Хрущов заявив, що "соціалізм переміг не 

тільки повністю, але і остаточно" [34, с. 107]. Як вва-

жає відомий російський економіст Г. Ханін, 1950-ті 

рр. були часом "радянського економічного дива", в 

тому числі в галузі сільського господарства [33]. По-

суті, в радянській історії це був другий такий період 

найбільшого піднесення продуктивних сил в аграрно-

му секторі після 1922-1926 рр. [12, с. 181]. 

Варто зауважити, що робіт, в яких би аналізувалась 

історіографія соціально-економічних перетворень 

українського села доби "відлиги" досить багато. Так, в 

радянський час ця тема була досліджена українськими 

істориками А. Санцевичем, В. Юрчуком і Л. Беренш-

тейном, Я. Калакурою і В. Петренком [27;4;17]; росій-

ськими – В. Даніловим, О. Чінчіковим, О. Павловим 

[9;37;24]. В незалежній Україні ця тема розглядалась 

С. Кульчицьким, Л. Беренштейном [5]. На заході про-

блеми історіографії радянського селянства доби "від-

лиги" студіював М. Маліа [40]; в сучасній Росії – 

А. Трофімов [32]. Загалом же проблема соціально-

економічних перетворень українського села періоду 

1953-1959 рр. досліджена недостатньо і потребує 

подальшого вивчення. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб висвітлити 

основні аспекти реалізації соціальних і економічних 

реформ українського села 1953-1959 рр. в радянській 

історіографії доби "відлиги". Відповідно завданням 

статті є критичний аналіз радянської історіографії 

проблеми 1953-1964 рр. Обраний історіографічний 

етап є надзвичайно важливим, адже в 1950-ті – на 

початку 1960-х рр. були написані наукові праці су-

часниками подій. Тому, не зважаючи на ідеологічну 

заданість, використання виключно марксистсько-

ленінської методології і дотримання т. зв. принципу 

"партійності", коли майже всі позитивні зміни 

пов’язували з політикою комуністичної партії, в ра-

дянській науковій літературі 1953-1964 рр. все ж були 

описані як окремі сюжети з життя сільських трудів-

ників, так і загальна історія соціального і економічно-

го розвитку українського селянства. 

В 1950-ті – 1960-ті рр. публікувались як окремі до-

слідження, так і збірники статей та колективні роботи, 

в яких розкривались різні аспекти аграрних реформ 

М. Хрущова 1953-1959 рр. [31;28;29]. Так, вже в 

1956 р. був опублікований другий том "Історії Украї-

нської РСР" [16]. В ній системному аналізу піддава-

лись проблеми т. зв. "крутого піднесення" сільського 

господарства. Важливою особливістю книги є те, що в 

ній подаються матеріали про розвиток тваринництва і 

рослинництва в різних регіонах України. Про розви-

ток “соціалістичного сільського господарства на кру-

тому підйомі” писали також П. Косенко і П. Кривко, 

І. Бондар і О. Сторожук [19;6]. 

Окреме місце в роботах радянських істориків за-

ймав аналіз діяльності машинно-тракторних станцій 

(далі – МТС) [11], передумови і хід їх реорганізації 

наприкінці 1950-х рр. [1]. 

Радянські науковці також цікавились механізатор-

ськими кадрами сільського господарства [2]. Деякі 

дослідники в цьому контексті писали про подолання 

відмінностей між містом і селом, шефську допомогу 

мешканців міст селянам [38;21]. 

Про матеріальну зацікавленість колгоспів, колгос-

пників і працівників МТС та оплату праці, як елемен-

ти стимулювання розвитку продуктивних сил на селі 

писали І. Глотов і Т. Заславська [8;13]. 

Підвищення культурно-технічного рівня, а також 

рівня та якості життя сільських трудівників наприкін-

ці 1950-х – на початку 1960-х рр. активно студіювали 

Г. Окладной, Г. Ясницький, П. Новицький, К. Сам-

борський, В. Петренко [23;39;22;26;25]. 
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Особливістю радянської історіографії було акцен-

тування уваги дослідників на т. зв. стиранні відмінно-

стей між загальнонародною і кооперативною форма-

ми власності на селі та перетворенні сільськогоспо-

дарської праці в різновид індустріальної [7, с. 26]. На 

практиці це означало реорганізацію колгоспів в рад-

госпи. В цьому контексті написані роботи В. Венжера 

і Т. Заславської [7;14]. Остання в книзі "Современная 

экономика колхозов" розкрила причини реорганізації 

МТС, розглянула проблеми комплексної механізації і 

підвищення продуктивності праці в колгоспах. Також 

вона показала особливості організації і оплати праці 

колгоспників, проаналізувала систему заготівлі сіль-

ськогосподарських продуктів, питання розвитку кол-

госпного землеробства і тваринництва. Ідеологічна 

заданість спонукала дослідницю розглядати особисті 

підсобні господарства (далі – ОПГ) колгоспників як 

"примітивну" форму господарювання, яка з часом 

мала стати все менш і менш ефективною по мірі зміц-

нення колгоспів і розвитку продуктивних сил сільсь-

кого господарства [14, с. 105]. 

Заслуговує на увагу доповідь Ю. Арутюняна "Но-

вый этап развития сельского хозяйства СССР и его 

место в истории советского общества", підготована 

ним для обговорення на сесії з історії радянського 

селянства і колгоспного будівництва в СРСР [3]. Ав-

тор розглянув проблеми розвитку товарно-грошових 

відносин між містом і селом, зміни в пропорціях роз-

витку промисловості і сільського господарства, звер-

нув увагу на питання підйому сільгоспвиробництва, 

зростання матеріального благополуччя селянства, 

прискорення соціальних процесів зближення міста і 

села. Велике значення, за словами автора, мало під-

вищення заготівельних і закупівельних цін, встанов-

лення більш вигідних умов для колгоспів в розрахун-

ках з МТС. З іншого боку, Ю. Арутюнян відмічає ряд 

труднощів, перед якими опинились деякі колгоспи під 

час викупу техніки у МТС і переводу спеціалістів 

МТС до штатів колгоспів [3, с. 15]. У підсумку дослі-

дник доводить, що в 1950-ті рр. була створена прин-

ципово нова технічна база сільського господарства, 

продовжувалась його швидка електрифікація, покра-

щувалось кадрове забезпечення села [3, с. 20-23]. 

Окрему увагу він приділив аналізу змін соціальної 

структури селянства. 

Важливим досягненням періоду 1953-1959 рр. була 

електрифікація сільського господарства. Вона вплива-

ла як на економіку, так і на повсякденне життя селян-

ства, змінюючи його побут і умови життя. Про елект-

рифікацію сільського господарства України пи-сали 

М. Черненко, А. Консевіч і Я. Шевченко, І. Дорош та 

І. Хоменко [35;18;10]. Так, М. Черненко звернув увагу 

на те, що "електрифікація, викликаючи до життя елек-

тричне освітлення, кіно, радіо, телебачення і засоби 

зв’язку", виступала дієвою силою культурного збли-

ження сільського і міського населення [35, с. 31]. 

Радянські науковці в добу "відлиги" також цікави-

лись проблемами розвитку колгоспного ринку. Так, 

Я. Лінійчук в дисертаційному дослідженні "Колхоз-

ный рынок в СССР и его значение в период разверну-

того строительства коммунизма" проаналізував соціа-

льно-економічну сутність внутрішнього товарообміну 

колгоспного села, його структуру і рух [20, с. 16-18]. 

Автор показав значення колгоспної торгівлі для зрос-

тання грошових доходів і укріплення фінансового 

господарства колгоспів, відмічаючи при цьому, що 

колгоспний ринок виступав важливим стимулом під-

вищення матеріальної зацікавленості колгоспів і кол-

госпників [20, с. 24]. 

Окреме місце в радянській історіографії доби "від-

лиги" відведено дослідженню соціально-економічних 

реформ західноукраїнського села [30;36;15]. Втім, 

науковці наголошували на позитивному сприйнятті 

аграрних реформ місцевим населенням, що не зовсім 

відповідало дійсності. 

Таким чином, характерною особливістю радянської 

історіографії 1953-1964 рр., як вдалося з’ясувати, було 

перебільшення ролі ЦК КПРС і КПУ в процесах реа-

лізації аграрних реформ. В досліджуваний історіогра-

фічний період були розкриті особливості реалізації 

соціально-економічних реформ, розпочатих відповід-

но до прийнятих рішень вересневим (1953 р.) Плену-

мом ЦК КПРС. Хід соціальних змін на селі автори 

розглядали через призму популяризації партійних 

установок, описуючи рішення партійних і державних 

органів в центрі і на місцях. Особливо підкреслюва-

лись успіхи в роботі колективного сектору. Поміж 

іншим, для цих робіт був характерний елемент пропа-

ганди і некритичний підхід при висвітленні реальних 

показників соціального і економічного розвитку села. 

Некоректним було і співставлення показників соціа-

льно-економічного зростання з відповідними дорево-

люційними показниками 1913 р., але це повністю 

відповідало духу встановлених в країні ідеологічних 

установок і наукових підходів. Також в історіографії 

першого історіографічного періоду досить мало розк-

риті питання покращення рівня т. зв. культурно-

технічного розвитку робітників радгоспів, опускались 

проблеми побуту і повсякденного життя селянства. 

Отже, радянська історіографія доби "відлиги", в 

якій розкриваються соціально-економічні перетво-

рення українського села 1953-1959 рр. досить інфор-

мативна і змістовна. Попри ідеологічну заангажова-

ність, подальше дослідження напрацювань радянсь-

ких науковців залишається важливим етапом в проце-

сі пізнання суті поставленої проблеми дослідження. 

Згадані праці не вичерпують перелік публікацій, які 

стосуються різних аспектів проблеми. Тому подаль-

ший аналіз історичного досвіду одного з найбільш 

продуктивних періодів розвитку вітчизняного сільсь-

кого господарства, проаналізований в радянській 

історіографії, залишається надзвичайно актуальним.  
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Ивченко А.А. Общественно-политические и социально-экономические аспекты анализа социальных и экономичес-

ких изменений украинского села 1953-1959 гг. в научной литературе эпохи "оттепели" (1953-1964 гг.) 

Аннотация. В статье представлен историографический анализ советской научной литературы времен хрущевской "оттепе-

ли" по истории социально-экономических реформ украинского села 1953-1959 годов. Эта проблема является одной из наи-

более актуальных в современной исторической науке. Автор подчеркивает, что исследования советских ученых охватывают 

важные аспекты советской аграрной политики 1953-1959 годов и ее влияния на экономические и социальные изменения 

сельской жизни. Автор делает попытку систематизировать достижения советской ситориографии по данной проблеме. Это 

одна из первых попыток обобщить историографию по этому вопросу. В то же время, автор подчеркивает, что не все аспекты 

проблемы получили должное внимания в историографии. 

Ключевые слова: социально-экономические реформы, исследование, историография, украинское село, "оттепель" 
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Ivchenko A.A. Socio-political and socio-economic aspects of the analysis of social and economic changes in the village of 

Ukrain 1953-1959 years in the scientific literature of the "thaw" (1953-1964) 

Abstract. The article presents a historiographical analysis of the soviet scientific literature of the Khrushchev “thaw” on history of 

socio-economic reforms of the Ukrainian village 1953-1959 years. This problem is one of the most actual in present day historical 

science. The author stresses, that researches of the soviet scientists cover prominent aspects of the problem and it’s influence on 

economic and social changes of rural life. The author makes the attempt to systemize the achievements of the soviet historiography 

on the given problem This is one of the first attempts to generalize historiography of this issue. At the same time, the author empha-

sizes that not all the aspects of the problem have got proper attention in historiography. 
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